



Kazakhstan Chamber of Arbitration

050008, Қазақстан Республикасы, Алматы қ., Тимирязев к., 15 «Б», офис 3, тел.: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org
050008, Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Тимирязева 15 «Б», офис 3, тел.: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org
050008, Republic of Kazakhstan, Almaty, 15 B Timiryazev st., office 3, tel.: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org

№ 1090м 12. 08.2021г.

**Юристу-консультанту
Палаты юридических
консультантов г. Шымкент
г-ну Жаманбалинову Е.С.**

Уважаемый Ерсин Сергазыевич!

Арбитражная палата Казахстана (далее – АПК), рассмотрев Ваш запрос, поступивший на электронную почту АПК 23.12.2020 г., сообщает следующее.

1. Согласно п. 1.1. Устава Арбитражная палата Казахстана – это независимая, некоммерческая организация, представляющая собой добровольное объединение постоянно действующих арбитражей и арбитров.

В связи с этим не все функционирующие в Республике Казахстан постоянно действующие арбитражи являются членами Платы.

Закон Республики Казахстан от 08 апреля 2016 года «О арбитраже» (далее – Закон об арбитраже) не содержит требований о необходимости вступления постоянно действующих арбитражей в Палату для осуществления деятельности по администрированию арбитражных разбирательств.

Арбитражная палата Казахстана не располагает никакими сведениями относительно Казахстанского международного арбитражного суда г. Алматы.

Для выяснения вопроса о существовании такого постоянно действующего арбитража Вы можете обратиться с соответствующим запросом в территориальные органы юстиции по г. Алматы.

2. В случае, если такой постоянно действующий арбитраж существует, либо в случае достижения сторонами соглашения относительно уточнения конкретного постоянно действующего арбитража, которому стороны намерены передать на рассмотрение возникший спор, сторонам необходимо принять во внимание требования п. 10 ст. 8 Закона об арбитраже, поскольку единственным акционером АО «Усть-Каменогорские тепловые сети» является акимат города Усть-Каменогорска.

Согласно п. 10 ст. 8 Закона об арбитраже арбитраж не вправе рассматривать споры между физическими и (или) юридическими лицами Республики Казахстан с одной стороны и государственными органами, государственными предприятиями, а также юридическими лицами, пятьдесят и более процентов голосующих акций (долей участия в уставном капитале) которых прямо или косвенно принадлежат государству, с другой – при отсутствии согласия уполномоченного органа соответствующей отрасли (в

отношении республиканского имущества) или местного исполнительного органа (в отношении коммунального имущества).

Государственные органы, государственные предприятия, а также юридические лица, пятьдесят и более процентов голосующих акций (долей участия в уставном капитале) которых прямо или косвенно принадлежат государству, намеревающиеся заключить арбитражное соглашение, должны направить в уполномоченный орган соответствующей отрасли (в отношении республиканского имущества) или местный исполнительный орган (в отношении коммунального имущества) запрос о даче согласия на заключение такого соглашения с указанием прогнозируемых сумм расходов на арбитражное разбирательство. Уполномоченный орган соответствующей отрасли или местный исполнительный орган обязан в течение пятнадцати календарных дней рассмотреть запрос и направить письменное сообщение о безотзывном согласии либо мотивированном отказе в даче согласия. При рассмотрении запроса уполномоченный орган соответствующей отрасли или местный исполнительный орган должен учитывать экономическую безопасность и интересы государства.

Таким образом, АО «Усть-Каменогорские тепловые сети» для заключения арбитражного соглашения с ТОО «Спец-Авто» и передачи спора на разрешение в арбитраж необходимо наличие согласия соответствующего уполномоченного органа в соответствии с п. 10 ст. 8 Закона об арбитраже.

3. Членом Арбитражной палаты Казахстана является постоянно действующий в г. Алматы арбитраж со схожим наименованием – Казахстанский Международный Арбитраж (далее – КМА), расположенный по адресу: г. Алматы, ул. Тимирязева, 15 б, офисы 3 и 18, тел. + 7 727 31 31 161, 328 05 42.

Кроме того, членом Палаты также является Казахстанский Международный арбитражный суд г. Астаны (Республика Казахстан, г. Нур-Султан, ул. Тәуелсіздік, 34 тел.: тел.: +7 777 213 44 44; + 4917623258576).

Из Вашего запроса невозможно точно установить значение слов «в городе Алматы», а именно – относятся ли они к месту нахождения арбитража или к месту проведения арбитражного разбирательства, что имеет важное значение, поскольку стороны вправе самостоятельно определить место проведения арбитражного разбирательства, которое может не совпадать с местом нахождения постоянно действующего арбитража.

Согласно п. 1 ст. 20 Закона об арбитраже Арбитраж самостоятельно решает вопрос о наличии или отсутствии у него полномочий (юрисдикции) рассматривать переданный на его разрешение спор, в том числе в случаях, когда одна из сторон возражает против арбитражного разбирательства по причине недействительности арбитражного соглашения.

Вместе с тем, при подаче искового заявления в вышеназванные арбитражи существуют определенные правовые риски:

- 1) состав арбитража может прийти к выводу об отсутствии компетенции;
- 2) ответчик может не признать компетенцию выбранного истцом арбитража, что может привести в последующем к возможной отмене арбитражного решения государственным судом либо отказу в принудительном исполнении арбитражного решения.

4. В случае, если указанное арбитражное соглашение невозможно исполнить по причине отсутствия такого постоянно действующего арбитража, либо не достижения соглашения с Вашим контрагентом относительно уточнения конкретного постоянно действующего арбитража, Вы вправе обратиться за защитой нарушенных прав и интересов в суд.

В соответствии с подпунктом 7) п. 1 ст. 152 Гражданского процессуального кодекса судья возвращает исковое заявление, если между сторонами в соответствии с законом заключено соглашение о передаче данного спора на разрешение арбитража, если иное не предусмотрено законом.

Иное предусмотрено п. 1 ст. 10 Закона об арбитраже:

«1. Суд, в который подан иск по предмету арбитражного разбирательства, должен, если любая из сторон просит об этом, не позднее представления своего первого заявления по существу спора направить стороны в арбитраж, если не найдет, что арбитражное соглашение недействительно, утратило силу или не может быть исполнено».

Таким образом, судья не вправе вернуть исковое заявление в связи с тем, что такое арбитражное соглашение не может быть исполнено.

С уважением,

**Председатель Правления
Арбитражной палаты Казахстана,
академик НАН РК, д.ю.н., профессор**



Сулейменов М.К.